ÁREA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL PARA EL DESARROLLO (ACOIDE)

MEMORIA DE ACTIVIDADES

2

0

1

1

_

2

0

1

2



Área de Cooperación Internacional para el Desarrollo Vicerrectorado de Internacionalización Santander, septiembre 2012

INDICE

- 1. Programa propio de Cooperación para el Desarrollo
- 2. Transversalización de la Cooperación para el Desarrollo en la UC
 - Acercar la cooperación internacional para el desarrollo
 - Apoyo a otros centros y estructuras en la organización y participación en actividades de cooperación para el desarrollo
 - Fomentando el Comercio Justo
 - Difusión
- 3. Fomento de la Cooperación Interuniversitaria para el Desarrollo
 - Instrumentos
 - Apoyo técnico
 - Coordinación externa en cooperación universitaria para el desarrollo
- 4. Coordinación con otros agentes externos de la cooperación

1. Programa propio de Cooperación para el Desarrollo

1. Programa propio de Cooperación para el Desarrollo

Desde el Área de Cooperación Internacional para el Desarrollo (ACOIDE) se sigue impulsando el compromiso institucional de la Universidad de Cantabria con el desarrollo internacional y la cooperación para el desarrollo. Para ello, a través de las acciones realizadas desde ACOIDE se busca la máxima participación posible de toda la comunidad universitaria en el marco de un proyecto común de cooperación universitaria para el desarrollo. Este curso académico 2011-2012, el Área asumió las funciones de la Oficina de Solidaridad y Voluntariado, y también el personal del Aula de Cooperación Internacional pasó a integrarse dentro de ACOIDE.

Además, se ha consolidado el papel como actores de otras estructuras de la UC que van adquiriendo un mayor peso en este campo: el Servicio de Protocolo, el Servicio de Comunicación o el Área de Responsabilidad Social. Del mismo modo, se ha trabajado para coordinarse con nuevas estructuras como la Oficina Ecocampus de Gestión Ambiental, dependiente del Vicerrectorado de Espacios, Servicios y sostenibilidad.

Asimismo, ACOIDE ha realizado una serie de acciones para seguir impulsando el programa propio de cooperación para el desarrollo:

Plan Estratégico de Cooperación para el Desarrollo de la UC 2010-2014

La Universidad de Cantabria dispone de un *Plan de Estratégico de Cooperación para el Desarrollo de la UC 2010-2014*. Este documento está pensado como la hoja de ruta de todos los miembros de la UC a la hora de diseñar, ejecutar y evaluar proyectos de cooperación universitaria para el desarrollo.

El Plan tiene como objetivo definir un marco de referencia coherente e integral para el conjunto de las acciones de cooperación para el desarrollo de la UC y de las estructuras y

estamentos universitarios, que fomente la participación, armonice el funcionamiento, mejore la eficacia y eficiencia y aumente la coordinación. Pretende priorizar en la Universidad de Cantabria una cooperación de calidad orientada al desarrollo humano y sostenible, favoreciendo el establecimiento y fortalecimiento de alianzas.

Tanto el Plan de Estratégico de Cooperación para el Desarrollo de la UC 2010-2014 como el <u>seguimiento</u> de los resultados esperados de este Plan están disponibles en la web de ACOIDE.

Plan de Comercio Justo



En el marco del *Plan Estratégico de la Cooperación para el Desarrollo de la UC*, la Universidad de Cantabria, también dispone de un *Plan de Comercio Justo de la UC*. La Universidad de Cantabria entiende que el Comercio Justo es una herramienta para la cooperación internacional para el desarrollo, puesto que busca establecer condiciones de trabajo dignas para los productores de países en vías de desarrollo y, a su vez, favorecer el desarrollo sostenible y

sensibilizar los consumidores de los países más desarrollados en favor de un consumo más responsable. También <u>el plan y el seguimiento</u> están disponibles en la web de ACOIDE.

Pero además, se han incorporado nuevas áreas de trabajo en ACOIDE: la acción social y el voluntariado. En este sentido se está trabajando para planificar adecuadamente unos objetivos y estrategia, primordialmente, en el ámbito del voluntariado.

Programa de Voluntariado

Desde octubre de 2011, ACOIDE ha asumido el trabajo de la Oficina de Solidaridad y Voluntariado. En esta dirección, ACOIDE ha comenzado a diseñar un nuevo programa de Voluntariado de la UC que irá definiéndose



a lo largo del nuevo curso una vez cerrado el programa de voluntariado del curso anterior. Este programa definirá los distintos tipo de voluntariado, la forma de convenio con las entidades de acogida, el reconocimiento de créditos (si corresponde) en los distintos tipos de estudio, entre otros aspectos.

Este programa pretende contar con personas voluntarias de toda la comunidad universitaria. Además, se pretende ofertar progresivamente una gama variada de organizaciones (social, cultural, de desarrollo, inmigración, medioambiente...) de distintos ámbitos y situados por el mayor número posible de localidades de Cantabria. Asimismo, se quiere crear relaciones a largo plazo y con prospección de ampliar el tipo de colaboración, con estas entidades.

2. Transversalización de la cooperación para el desarrollo en la UC

2. Transversalización de la Cooperación para el Desarrollo en la UC

Con el fin de fomentar un mayor interés, conocimiento y participación de la comunidad universitaria en actividades vinculadas a la cooperación internacional para el desarrollo, desde ACOIDE se impulsaron, entre otras, las siguientes acciones.

Acercar la cooperación internacional para el desarrollo

Modificación de los Estatutos de la Universidad de Cantabria

La Universidad de Cantabria ha modificado sus Estatutos y, por primera vez, estos Estatutos recogen artículos en materia de cooperación para el desarrollo:

TÍTULO I. NATURALEZA Y FINES.

Artículo 2. Funciones

Letra g) La formación integral de sus miembros en el espíritu de la cultura de nuestro tiempo, la solidaridad, la cooperación para el desarrollo de los países menos favorecidos y los valores constitucionales.

TÍTULO III. FUNCIONES Y ACTIVIDADES DE LA UNIVERSIDAD. CAPÍTULO IV. Extensión Universitaria y cooperación para el desarrollo. Artículo 111. Cooperación para el desarrollo

- 1. La Universidad de Cantabria fomentará la realización de actividades formativas, educativas, investigadoras y de promoción enmarcada en la cooperación universitaria para el desarrollo, con el fin último de contribuir a la eliminación de las desigualdades y a la erradicación de la pobreza en el mundo.
- 2. Dichas actividades podrán desarrollarse en colaboración con otras entidades, públicas o privadas. La colaboración podrá plasmarse en convenios generales o específicos que contemplen todo tipo de posibilidades de cooperación.
- 3. La Universidad de Cantabria impulsará la participación de los miembros de la comunidad universitaria en actividades y proyectos de cooperación internacional y solidaridad.

TÍTULO IV. LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA

Artículo 150. Derechos de los estudiantes

m) Participar en las actividades académicas, de extensión universitaria, de cooperación internacional para el desarrollo y la solidaridad, y de cualquier otro tipo que se organicen.

Asignatura del Programa Senior

La asignatura optativa sobre cooperación internacional para el desarrollo se impartió durante este curso 2011/2012, con 7 alumnos. Dirigido por Yaelle Cacho y Begoña Torre, contó con la coordinación de Jose Antonio Valles. Entre los docentes se contó con distintos actores de cooperación de Cantabria (Dirección General competente en materia de cooperación, Coordinadora de ONGD de Cantabria,...) además de personal de ACOIDE y profesorado de distintos centros de la UC. En el próximo curso se seguirá impartiendo esta asignatura.

Asignaturas en el programa de formación en valores y derechos para el curso 2012/2013

ACOIDE ha propuesto dos asignaturas transversales dentro del programa de formación en valores y derechos para el próximo curso. Las dos asignaturas son:

- Itinerario Teórico-Práctico de Formación Básica de Voluntariado, en colaboración con el Ayuntamiento de Santander
- Objetivos de Desarrollo del Milenio. Desarrollo Humano y Sostenible, en colaboración con el Departamento de Derecho Público

Proyecto "La cooperación internacional para el desarrollo en la UC"

En el marco de este proyecto de investigación, se han publicado varios documentos. En primer lugar una III guía divulgativa, esta vez sobre "Microcréditos". La guía está elaborada por miembros de la UC de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales y pretende ofrecer una guía básica sobre lo que son los microcréditos como instrumento de desarrollo desde un punto de vista económico. Además esta guía sirve de material didáctico en la asignatura transversal "Microcréditos y Desarrollo Social" de la UC.

Por otro lado, se ha publicado la monografía sobre la "La Universidad como agente de desarrollo en España" que ha analizado la evolución y el actual papel de la Universidad en la política de cooperación para el desarrollo de España. Se han comparado varias universidades españolas y se proponen pasos a seguir para las universidades del tamaño de la Universidad de Cantabria.

Apoyo a otros centros y estructuras en la organización y participación en actividades de cooperación para el desarrollo

ACOIDE es un agente dinamizador dentro de la Universidad e intenta que el mayor número de estructuras de la UC participen en actividades de cooperación, para así normalizar la cooperación para el desarrollo e incluirla de manera natural en las acciones diarias de toda la comunidad universitaria.

Así, se ha trabajado con la Biblioteca de la UC de manera que ahora mismo participan en varios proyectos de cooperación para el desarrollo. Un bibliotecario de la UC es miembro del proyecto de bibliotecas de la CRUE con la Universidad Estatal de Haití; otro proyecto financiado por la convocatoria propia de la UC cuenta con la participación de la biblioteca con el objetivo de mejorar la gestión bibliotecaria en la UNASAM de Perú. Por otro lado, varias bibliotecas del campus de Santander y Torrelavega participan en el proyecto de la Olimpiada Solidaria del Estudio y además, se ha consolidado su participación en jornadas de comercio justo con la puesta a disposición de materiales de la UC relacionados con la materia.

Otro de los actores más activos en estos momentos es la Escuela de Turismo de la UC. Además de tener un proyecto con universidades peruanas financiado por el programa PCI de España, es el centro que más estudiantes ha enviado a hacer prácticas de cooperación a través de la convocatoria de CUD de la UC. Además, desde el 2011 ha comenzado a realizar talleres de formación sobre cooperación.

Fomentando el Comercio Justo



Obtención del título de Universidad por el Comercio Justo

Se hizo entrega a la UC del título de Universidad por el Comercio Justo en noviembre de 2011. Este sistema certificación está inscrito en el marco del programa de "Ciudades por el Comercio desarrollado en España organización **IDEAS** (miembro de la Organización Mundial del Comercio Justo).



A través del mismo, se acredita a las universidades que contribuyen de manera efectiva a la promoción del Comercio Justo dentro de su ámbito de actuación. La Universidad de Cantabria es la 4º Universidad Española en conseguir este título.

Proyecto "Universidades por el Comercio Justo: campaña para el fomento de la responsabilidad y compromiso social de las universidades españolas"



La Universidad de Cantabria forma parte de un grupo de 9 universidades que junto con la organización IDEAS están poniendo en marcha un proyecto concreto relacionado con el comercio justo en el ámbito de las universidades. Este proyecto, financiado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), desde 2011 ha llevado a cabo distintas actividades de información, sensibilización y formación en las que la UC ha colaborado: desayunos de Comercio Justo en las cafeterías del campus, ponentes en talleres organizados por ellos en otras comunidades autónomas para explicar

nuestras buenas prácticas (Jornada sobre Compra Responsable en Centros Educativos, el 22 de marzo de 2012 en Madrid), exposiciones en el campus, entre otros.

Además, también en el marco de este proyecto se realizó un Encuentro de Universidades que se celebró el 21 de marzo en la UC. Las universidades participantes (Alcalá de Henares, Córdoba, Extremadura, Cantabria, Valladolid y Málaga) presentaron sus avances y obstáculos en el cumplimiento de los criterios de Universidad por el Comercio Justo en una sesión moderada por el responsable del proyecto por parte de IDEAS.

Actividades a través del Grupo Universitario por el Comercio Justo

El Grupo universitario por el Comercio Justo está compuesto por representantes de la Oficina de Solidaridad y Voluntariado, Cátedra de Cooperación Internacional y con Iberoamérica, Aula de Cooperación Internacional, Servicio de Comunicación, Protocolo, Área de Igualdad y Política Social, Biblioteca, diferentes departamentos de la universidad y del propio Área de Cooperación Internacional para el Desarrollo (ACOIDE).

página Facebook Grupo En de del (http://www.facebook.com/puntojusto) ha generado como actividad mensual la publicación de recetas de cocina utilizando productos de comercio justo. Las recetas son de los concursos de postres y los cursos de cocina organizados, y otras compartidas de otras organizaciones de comercio justo. El diseño de las recetas lo lleva a cabo un miembro del Grupo,

del Servicio de Comunicaciones.

Además, el Grupo, a través de ACOIDE, ha realizado este año un mapa de la comunidad autónoma de Cantabria donde encontrar y/o consumir productos de comercio justo y/o ecológicos. Este mapa abierto a todo el mundo es también una actividad participativa, ya que, se ha pedido a través de Facebook que la gente que conozca o descubra sitios en Cantabria con productos de comercio justo nos lo quente y así poder actualizar este

cuente y así poder actualizar este mapa. http://www.unican.es/acoide/Comercio+Justo+en+Cantabria.htm

Además, a lo largo de este curso se han ampliado el número de puntos de venta de café de comercio justo en la UC. Ahora, el servicio de comunicaciones en el edificio de Rectorado y ACOIDE son también puntos de venta.

Celebración del Día Internacional del Comercio Justo

ACOIDE, organizó una serie de actividades del con motivo Día Internacional del Comercio Justo. Las actividades tuvieron lugar entre el 10 y 24 de mayo. Las actividades propuestas en la universidad consistieron en la degustación de café de comercio justo en las cafeterías del campus de la universidad, la puesta a disposición de los usuarios de las Bibliotecas

El Grupo de Comercio Justo, a través de

del Interfacultativo, Derecho y Económicas, Medicina y Minas y energía, de los recursos bibliográficos sobre Comercio Justo disponibles en la Universidad; exposiciones en distintos centros de la UC, un concurso de postres de comercio justo y un curso de cocina con productos de comercio justo en colaboración con un restaurante ecológico con el que tiene convenio de colaboración la UC.

Curso de formación interna para PAS sobre "Inclusión de criterios éticos, sociales y medioambientales en los pliegos de contratos de obras, servicios y suministros de la universidad"

El curso se organizó a petición del servicio de formación de PAS y tuvo lugar el día 27 de abril de 2012, contando con 19 participantes. Desde ACOIDE se ha llevado a cabo la coordinación de la participación como ponentes del Servicio de Contratación de la Universidad de Cádiz y de los responsables de formación del Centro de Investigación Medioambiental del Gobierno de Cantabria. Para optimizar recursos, la Universidad de Cádiz, que ya incluye este tipo de prescripciones en sus pliegos de contratación, participó a través de videoconferencia.

Difusión

Web de ACOIDE y redes sociales

Además de la Intranet creada el curso pasado como un espacio de referencia para el personal de la Universidad, donde encontrar información sobre productos, como regalos institucionales, y servicios, como de catering, de comercio justo y sus precios para la Universidad, este año se ha modificado la imagen de la web de ACOIDE con el fin de hacerla un poco más atractiva para la comunidad universitaria.



La utilización de las redes sociales se consolida en todo tipo de instituciones. Por lo tanto, ACOIDE ha comenzado a utilizar otras redes además de Facebook. Así, se trabaja también en twitter y vimeo. Estas redes se utilizan para difundir, con un mayor potencial de alcance, la información actualizada de actividades y noticias relacionadas con cooperación y desarrollo.



Edificio Interfacultativo.

Además, se han organizado actividades de calle para lograr la difusión de los programas de la UC. Por ejemplo, se colaboró con la campaña SOMOS ASÍ (http://www.somosasi.org/) que tuvo lugar el 8 de junio. Esta campaña promueve la solidaridad y desde la UC se aprovechó para difundir el programa de voluntariado entre la comunidad universitaria desde la explanada del

3. Fomento de la Cooperación Interuniversitaria para el Desarrollo

3. Cooperación Interuniversitaria para el Desarrollo

Uno de los objetivos clave del Área de Cooperación Internacional es fomentar la cooperación universitaria para el desarrollo de calidad en el marco de la Universidad de Cantabria. Para ello, se han realizado diversas acciones entre las que destacan las siguientes.

Instrumentos

Convocatoria del Programa de Cooperación Interuniversitaria e Investigación Científica de la AECID

Desde el Área se ha gestionado la convocatoria PCI del año 2011 de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). Este programa ha dejado de abrir convocatorias desde este año.

El objetivo de la misma es contribuir al fortalecimiento de los centros académicos y de investigación de los países socios a través de actividades para crear o mejorar las capacidades institucionales, docentes, de investigación y de transferencia de conocimientos y tecnología. Asimismo, busca contribuir a la generación y aplicación de conocimientos científicos y tecnológicos en temas críticos para el desarrollo, de acuerdo con las agendas internacionales en materia de cooperación, los Objetivos de Desarrollo del Milenio, y los objetivos y prioridades horizontales y sectoriales del Plan Director de la Cooperación Española al Desarrollo 2009-2012.

III Convocatoria de Cooperación Universitaria para el Desarrollo de la UC

La Universidad de Cantabria ha publicado la tercera convocatoria propia de CUD. Estas convocatorias están destinadas a financiar diferentes actividades en el marco de la cooperación universitaria para el desarrollo. A través de esta convocatoria se sigue pretendiendo fomentar la transversalización de la Cooperación Internacional para el Desarrollo en la UC, promoviendo la incorporación de nuevos actores en el seno de la Universidad de Cantabria, y el fortalecimiento institucional de universidades situadas en países en desarrollo, prestando apoyo económico a las acciones que contribuyan a estos objetivos dentro del marco general del Código de Conducta de las Universidades Españolas en materia de Cooperación al Desarrollo.

Las acciones financiadas en esta tercera convocatoria han sido las siguientes:

Modalidad 1. Formación en grado

Ayudas a la movilidad de alumnos de grado, licenciatura o diplomatura matriculados en alguna de las titulaciones de la UC en el curso académico 2011-2012 para estancias cortas con reconocimiento académico, siempre que la temática o la ejecución estén relacionadas con la cooperación para el desarrollo. 5 alumnas de la Escuela de Turismo han realizado sus prácticas en Perú.

Modalidad 2. Fortalecimiento institucional de Universidades de países en desarrollo

Ayudas para la realización de acciones de fortalecimiento institucional destinadas a la mejora de la calidad y capacidad formativa, investigadora y de gestión de Universidades y centros de investigación y educación superior de países en desarrollo. Los proyectos de esta convocatoria son los siguientes:

SOLICITANTE	TITULO	CANTIDAD
MODALIDAD 1		
BEZANILLA PALAZUELO, ESTHER	Programa de Guardaparques Voluntarios de la Reserva Paisajística Nor Yauyos Cochas.	2.430 €
CALLE DEL CAMPO, JESÚS	Aprendizaje en la gestión de alojamientos de cultura inca y formación de las comunidades y conservación de los recursos de Kuelap.	2.230 €
IZAGUIRRE GÓMEZ, MIRIAM	Aprendizaje en la gestión de alojamientos de cultura mochica y formación de las Comunidades y conservación de los recursos de Túcume – Ruta Moche.	2.330 €
KWIECIEN ORTIZ, LUCAS	Aprendizaje en la gestión de alojamientos de cultura inca y formación de las Comunidades y conservación de los recursos de Kuelap.	2.230 €
RUANO ZABALIA, MONTESCLAROS	Programa de Guardaparques Voluntarios de la Reserva Paisajística Nor Yauyos Cochas.	2.430 €
MODALIDAD 2		
COBO ORTEGA, ANGEL	Informatización de los sistemas de gestión de acceso a la información y gestión de Bibliotecas de la Universidad Nacional de Ancash (UNASAM).	5.900 €
LOPEZ GONZALEZ, SANTIAGO	Reforzamiento en el proceso de enseñanza- aprendizaje del personal docente e investigador de la Escuela de Enfermería y Matronería de la Universidad de Hawassa.	8.000 €
ORTIZ FERNANDEZ, ALFREDO	Diseño de pequeños Aerogeneradores para las condiciones climatológicas de Cuba.	8.000 €

Técnico

Apoyo de gestión a la E.T.S. de Caminos, Canales y Puertos

Desde ACOIDE, se ha brindado un apoyo en materia de gestión de diferentes acciones. A lo largo de este año se ha gestionado económicamente el convenio de la UC con la Universidad de Kara para la realización de los cursos correspondientes organizados por Jose Antonio Rodríguez en dicha universidad africana.

Apoyo de gestión al Aula de Cooperación Internacional

ACOIDE ha seguido apoyando la ejecución del programa de actividades organizadas por Aula de Cooperación Internacional de la Universidad.

Coordinación externa en Cooperación Universitaria para el Desarrollo

Cumplimentación de los datos AOD de la UC correspondientes al año 2011

Desde ACOIDE se generó el informe sobre AOD del año 2011, a través de la aplicación informática gestionada por el Observatorio de cooperación Universitaria al Desarrollo (OCUD) a tal efecto. Esta información es posteriormente enviada a la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo para la elaboración del Informe de Seguimiento del Plan Anual de Cooperación Internacional (PACI).

Reuniones a la Comisión CUD-CICUE

ACOIDE ha asistido a diferentes reuniones y encuentros sobre cooperación universitaria para el desarrollo organizados por la Comisión Española Universitaria de Relaciones Internacionales (CEURI), que ha pasado a llamarse a finales del 2010, Comisión de Internacionalización y Cooperación de las Universidades Españolas (CICUE).

ACOIDE se ha unido este año al Grupo de Trabajo de Educación para el Desarrollo de este grupo.

Proyectos de la CRUE

En el marco de la CRUE se puso en marcha en tras el terremoto en Haití un programa de cooperación universitaria con la Universidad Estatal de Haití. Para mayor información http://www.ocud.es/es/Sala de prensa-Haiti-Programa CRUE Haiti.

La UC participa, junto con otras 4 universidades, en el proyecto de bibliotecas financiado por la AECID. El proyecto se ha prorrogado hasta junio de 2013. Se ha creado una web sobre el proyecto y seguirán con las actividades previstas en los próximos meses.

Web del proyecto:

https://www.uc3m.es/portal/page/portal/internacional/cooperacion_voluntariado/re construccion_de_haiti/bibliotecas

La UC también participaba en el proyecto de becas de posgrado. Tras llevar a cabo todos los pasos de procedimiento para su matriculación, debido a causas ajenas a la UC, el estudiante no vendrá el curso que viene.

Proyectos en el marco del Grupo de Universidades G9

En marzo de 2012 se ha constituido un Grupo de Trabajo CUD dentro del G9 Universidades. Tras varios años trabajando a través de distintas actividades con universidades africanas en torno a salud y derechos sexuales y reproductivos (2011 "Seminario avanzado de buenas prácticas de inclusión de los temas de Salud y Derechos Sexuales y Reproductivos con perspectiva de género en la formación reglada universitaria, Hawassa, Etiopía" financiado por la AECID), la nueva fase consiste en definir un Master en Salud y Derechos Sexuales Reproductivos en África.

Además, este grupo de universidades también ha decidido continuar con el proyecto propuesto y coordinado en su primera edición por la UC de un premio de

tesis en materia de cooperación para el desarrollo. La Universidad de Extremadura ya ha abierto la II convocatoria de este premio.

Proyecto UNIVERSITAS ODM con la UIMP

La UC, a través de ACOIDE, apoya a la UIMP en este proyecto. Este proyecto está cofinanciado por la AECID y es un proyecto de sensibilización y transversalización en los distintos estudios de la temática de la cooperación para el desarrollo. Actualmente participan 10 universidades españolas.

ACOIDE, además de colaborar como dinamizadores de la red social para las actividades del programa, ha sido el facilitador para que un profesor de la Facultad de Educación participe en dicho proyecto con una de sus asignaturas. Además, existe la posibilidad de que más profesores de esta Facultad participen en el primer cuatrimestre del nuevo curso.

Noticia: http://www.unican.es/acoide/noticias/20120420.htm

Celebración conjunta UC-UIMP del Día del Cooperante

En la línea de estrechar la colaboración con la UIMP, se ha celebrado conjuntamente el 8 de septiembre, Día del cooperante, con un programa variado de actividades. Se colocó una exposición sobre los ODM, cedida por Manos Unidas, en la Facultad de Derecho, se escribió una tribuna libre en El Diario Montañés el día del cooperante, el programa de la Cadena Ser, Ser Solidarios, el día 9 de septiembre contó con la participación de los dos directores del Centro de Cooperación "Fernando de los Ríos" de la UIMP y la directora de ACOIDE, así como con un profesor de la UC que está en trabajando en Tanzania como cooperante desde hace 8 meses. Finalmente, tuvo lugar un cine fórum de la película "Buda explotó por vergüenza" que contó con la participación de la directora de la película.

Participación en las Jornadas de Educación para el Desarrollo de HEGOA

ACOIDE participó con una comunicación sobre la "Experiencia de la Universidad de Cantabria: La educación para el desarrollo dentro de la transversalidad de los nuevos planes de estudio" en las Jornadas sobre la Educación para el Desarrollo en la Universidad, en HEGOA Universidad del País Vasco, 24 y 25 de noviembre.

Enlace a las comunicaciones:

http://pdf2.hegoa.efaber.net/entry/content/1078/Comunicaciones.pdf

4. Coordinación con otros agentes externos de la cooperación

4. Coordinación con otros agentes externos de la cooperación

Finalmente, ACOIDE a lo largo de este curso ha seguido estrechando relaciones con diferentes agentes de cooperación a nivel regional y nacional, como por ejemplo, a través del convenio con la organización COPADE o con la Coordinadora Cántabra de ONGD. El objetivo último es lograr una mayor coordinación y la creación de alianzas y redes que contribuyan a desarrollar una cooperación universitaria para el desarrollo más eficaz.

Coordinadora Cántabra de ONGD

Se ha firmado el convenio marco con la Coordinadora Cántabra de ONGD y se está trabajando con convenios específicos para enmarcar todas las actividades que se realizan conjuntamente en materia de cooperación para el desarrollo.

Ayuntamiento de Santander

ACOIDE ha mantenido reuniones con el Ayuntamiento de Santander con el objetivo de consolidar e ir más allá de la colaboración en una asignatura transversal sobre voluntariado.





